ВСЕНАРОДНАЯ МОЛИТВА патр. Геннадия Схолария в час беды (в сокращении)

осподи Пресвятой, Создатель земли, небес и всего, что есть на земле и на небе, всемудрый Хранитель и Управитель всего сущего, Царь страшправедный ный. Судия милостивый, Отче благосердный! Ты даровал нам, недостойным рабам Твоим, Свое Слово в воспринятом Им естестве нашем — как Спасителя, Врача и Учителя, Господа нашего Иисуса Христа, Духа же Твоего Всесвятого ниспослал в виде телесном, утвердив дарами Христовой благодати учеников Своих и доныне ими утверждая право верующих. В Тебя веруем, Тебя исповедуем как нашего Владыку, Отца, Судью и Промыслителя. На Тебя оставлены мы от утробы матери нашей (Пс. 21:11). Ты от чрева наш Питатель, Ты Защитник и Податель всех благ наших от рождения и доныне — всего, что мы имеем и чего лишились.

Но ныне, Господи, Ты совершенно отверг и посрамил нас. Мы отданы на поношение не только соседям нашим, но всем людям, на посмеяние и поругание живущим вокруг нас (Пс. 13:14). Примером беды человеческой сделались мы. Но зачем, Господи, Ты все сие попустил нам? К чему разгорелся на нас гнев Твой? Поздно мы пришли в разум, Господи: хотя и прежде научал нас закон Твой, но пал на нас пламень злых похотений, и мы уже не могли видеть Тебя, Солнце Правды, в законах Твоих сияющее. Но ныне мы познали и исповедуем: оттого это, что мы искусили и прогневали Тебя, Бога вышнего (Пс. 77:17-18). Мы любили Тебя устами Своими, но язык наш лгал Тебе, и сердце наше не было право пред Тобою (ср.: Пс. 77:35). Мы Заветам Твоим не были верны, свидетельств Твоих не сохранили; мы отвергли их и обращались назад, как неверный лук (Пс. 77:57). Мы нашей повседневной жизни развратились и сделались мерзки. Мы все уклонились и все сделались никчемны (Пс. 13:3). Мы пренебрегали праздниками Твоими. Мы предали тела страстям. Мы пригвоздили свои души к телам. Наша десница сделалась десницей неправды. Язык наш хулил святых Твоих. Наши уста были льстивы и говорили от сердца притворного (Пс. 11:3). Суетное говорил каждый своему ближнему. Мы клялись друг другу — и отрекались. Мы серебро отдавали в рост и за взятку осуждали невинных (Пс. 14:5). Мы осквернили суд и правду. Весы наши — неверные, деньги наши фальши-Всякий на ближнего вые. мыслил злое в сердце своем (Зах. 8:17). Мы, пастыри, обманули народ Божий, мы сбили людей с пути и под видом добродетели учили пороку. начальники, не повиновались законам Твоим, мы были сообщникам воров, мы жаждали даров и гнались за мздой, мы не судили дело сирых и не внимали жалобе вдовиц. Исповедуем сие, Боже, Царю Небесный.

Но ныне, Господи, мы всем сердцем следуем за Тобой, страшимся Тебя и ищем лица Твоего. Мы сами осуждаем свое бесстыдное дело. Мы проклинаем наше непослушание и дела наши, которыми мы прогневали Твою благость. Ныне мы признаем в Тебе Отца, ибо Ты праведно

лишил нас здешнего наследства, чтобы мы образумились и не лишились наследства будущего, истинного. Ныне мы узнаем в Тебе Владыку по страшному приговору Твоему, ибо по воле Небес расхищены были те блага наши, данные Тобой, которые нашу неблагодаробнажили ность. Ныне мы признаем Твою силу, обманувшись в человеческих надеждах. Ныне мы видим позор лиц наших в зеркале бед, которыми ты наказал нас.

О, Царь предивный! Мы видели Твой справедливый суд. Так дай нам увидеть и всегдашнюю благость Твоего милосердия, Отче кроткий и любящий, ибо мы горячо каемся во всех грехах наших и к Тебе устремляем всю надежду, лишь Твоему попечению вверяя души и тела наши. Не постыди нас, сотвори с нами по Своему снисхождению и множеству милости Твоей. Не забудь нашей беды, нашей скорби, нашей нищеты, наших неизбывных мук, нашей невыносимой горести. Души наши унижены до праха, утробы наши прильнули к земле (Пс. 43:26).

Аминь.

Источник: Gennadius Scholarius. Oratio publica Gennadii Patriarchae // OCGS. Vol. 4. P., 1935. P. 352-355.